

Взаимозависимость русского и украинского рынков труда: аспект миграции

Лысак Виталий Анатольевич

студент

Донецкий национальный технический университет, Донецк, Украина

E-mail: vetyalya@bigmir.net

Введение

С момента распада СССР прошло уже 16 лет. Все это время Украина и Россия существовали как два независимых государства. Но не смотря на это трудно, если вообще возможно, говорить о независимости их экономик. Особенно остро этот вопрос стоит в разрезе рынка труда. Миграционные процессы, которые взаимосвязывают эти две стороны массовы и трудноконтролируемы (речь идет о нелегальной миграции). За последние 5 лет количество мигрантов из Украины в Россию резко сократилось. Между тем данное явление имеет ряд как положительных так и отрицательных последствий для обоих государств. Можно выделить следующие положительные последствия миграционного процесса из Украины в Россию:

1. Возврат мигрантов на Родину. При этом около 20 % из них в последствии становятся частными предпринимателями и на заработанные деньги открывают свое дело, тем самым обеспечивая экономический рост, а также рост количества рабочих мест и увеличение спроса на рабочую силу.
2. Ежемесячно среднестатистический украинец, пребывающий в миграции в России, осуществляет денежные переводы на Родину в размере около 80 долл. США (и это только легальные данные). При этом постоянно по неофициальным источникам в России проживает более чем 1,5 млн. украинских мигрантов. Отсюда следуют шокирующие выводы о том, что данные переводы составляют 36 % от ЛРД Украины, что обогащает нашу экономику на 7,2 млрд. грн ежегодно.
3. С социальной точки зрения мигранты имеют возможность поддерживать достойный уровень жизни своих семей, оставшихся на территории Украины.

Касаемо отрицательных последствий для Украины, можно подчеркнуть следующие основные из них:

1. Резкое сокращение предложения труда, которое наблюдается в 19 регионах Украины из 25, а следовательно и в стране в целом. Миграционный процесс при этом выступает доминантным фактором.
2. Социальное давление на такое фундаментальное звено общества как семья, так как по официальным данным Государственного комитета статистики Украины 27,3% семей бывших мигрантов заканчиваются разводом.
3. Миграция экономически активного слоя населения, а значит потеря ценных трудовых кадров, качественное усугубление предложения труда.

Россия выступает в роли принимающей стороны в результате миграционного процесса. Основными позитивными последствиями для нее являются:

1. Увеличение количества трудоспособного населения, что есть весьма актуальным явлением в условиях старения нации, а также резко отрицательного характера естественного прироста населения России.
2. Расширение предложения труда рабочей силы со средним специальным образованием в контексте востребованности данной группы на рынке труда, пребывающем в свою очередь на индустриальном этапе развития общества.
3. Дешевизна украинской рабочей силы.

Наряду с положительными последствиями трудовой миграции из Украины в Россию существует ряд негативных сторон. Основные из них приведены ниже:

1. Недопоступление налогов. Только 10% от общего количества мигрантов работают легально. Соответственно остальные 90% пополняют ряды теневого сектора рынка труда РФ.
2. Тяжело контролируемая ситуация с нелегальной миграцией в силу несовершенства законодательства, а также слабейшие механизмы ее регуляции.

3. Передача части заработанных денег украинскими мигрантами на Родину, а следовательно их изъятие из обращения экономики РФ.

Целью данной работы является изучение такой алогичной с точки зрения автора тенденции, как сокращение объемов трудовой миграции из Украины в Россию.

Методы

В данном исследовании был проведен корреляционно-регрессионный анализ и построена эконометрическая модель зависимости между количеством трудовых мигрантов из Украины в Россию и средней заработной платой в Украине, количеством экономически активного населения и объемами эмиграции из Украины в целом.

Информационной базой исследования являются статистические ежегодники Украины за 2000-2005 гг., а также данные Федерального комитета статистики России за тот же период.

Результаты

Результатом исследования явилось выявление практически прямой зависимости между количеством мигрантов в Россию и в любой регион мира. Отсюда следует, что сокращение миграции не вызвано выбором другого более приоритетного региона, а данная тенденция носит глобальный характер. Значит нельзя говорить о том, что Россия является менее привлекательной для украинцев, чем любая другая страна потенциальной эмиграции.

Что касается двух других факторов, то более доминантным из них является средняя заработная плата. Выявленная зависимость оказалась средней интенсивности. Этот факт явился неожиданным в первую очередь из-за резкого скачка миграционного потока в 2004-2005 гг., что объясняется политической ситуацией в Украине. Автор сгладил аномальные значения трендовыми, в результате чего коэффициент корреляции стал равным -0,93. Следовательно, рост благосостояния нации является первопричиной отказа от миграции среди населения.

Вторым по значимости фактором является количество экономически активного населения, основой которого является возрастная группа 25-49 лет. Полученная зависимость является сильной и прямой, т.е. количество населения, входящее в эту группу из года в год уменьшается, что объясняется демографическим кризисом, а также некоторыми историческими причинами. Подробные результаты исследования приведены в табл. 1

Таблица 1 – Результаты эконометрического анализа.

Объем миграции из Украины в Россию		
	Коэф. Корреляции	Коэф. детерминации
общая миграция	0,996	0,992
средняя з/п	-0,44579833	0,198736153
средняя з/п с учетом полит фактора	-0,89959298	0,809267529
кол-во эк активного населения	0,84	0,7056

Литература

1. Алексей Кузьмин. Трудовая миграция с Украины в Россию: потоки. Правовая ситуация. Последствия, - М: 2000.
2. Сергей Пирожков. Миграция и миграционная политика в Украине. Экономист, – 2002, №3
3. www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики России).
4. www.ukrstat.kmu.gov (Державний комітет статистики України).